

УДК 338(574.1)

А. М. Габдуллина, магистрант факультета экономики и бизнеса,

Ж. К. Ержанова, кандидат экономических наук, доцент

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г.Уральск, РК

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ

Аннотация

В статье рассматривается современное состояние крестьянских (фермерских) хозяйств как одной из составляющей частей многоукладного АПК, приведены основные проблемы, препятствующие их развитию.

***Ключевые слова:** крестьянское (фермерское) хозяйство в условиях мирового финансового кризиса, сельскохозяйственные предприятия, продовольственный рынок, сельскохозяйственное производство, сельское хозяйство.*

Одним из главных направлений радикального реформирования аграрных отношений в Казахстане в начале 90-х годов являлось создание качественно нового сектора сельхозпроизводства – крестьянского (фермерского) хозяйства, основанного на принципах экономической самостоятельности и частной собственности на средства производства и произведенную продукцию.

К настоящему времени крестьянские (фермерские) хозяйства, заняли определенную нишу в многоукладном сельскохозяйственном производстве и заявили о себе как о реально существующей новой форме хозяйствования в аграрном секторе [1].

Фермерство сегодня – это динамично развивающаяся часть многоукладного АПК, серьезная производительная сила, вносящая существенный вклад в развитие аграрного сектора и социальной сферы Казахстана.

По данным комитета по статистике Минэкономики, за январь-ноябрь валовой выпуск продукции сельского хозяйства увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 3%, составив 2,58 трлн тенге. При этом объем продукции растениеводства увеличился на 3,1%, животноводства — на 3%.

На 1 декабря по сравнению с аналогичной датой 2014 года поголовье КРС увеличилось на 2,8% (до 6,3 млн голов), лошадей — на 8,2% (2 млн голов), овец — на 1,5% (16,6 млн голов). Вместе с тем, поголовье свиней сократилось на 0,6%, коз — на 1,5%. Количество птиц, содержащихся во всех категориях хозяйств, увеличилось на 2,9%, составив 37,2 млн. Производство мяса увеличилось на 2,8%, яиц куриных – на 11,3%, молока коровьего – на 2,3% [2].

Несмотря на сложные погодные условия, в 2015 году получен неплохой урожай. По данным Минсельхоза, в первоначальном весе собрано почти 20 млн тонн зерна (при средней урожайности 13,5 ц/га). Это на 20,6% больше уровня прошлого года — 16,5 млн тонн. Валовой сбор пшеницы к уровню прошлого года увеличился на 2,1%, зернофуражных культур — на 18,7%, крупяных культур — на 10,8%.

Обеспеченность внутреннего рынка Казахстана за счет отечественного производства по основным видам продовольствия составила более 80%.

Также в 2015 году наблюдался рост объемов производства овощных соков (на 32,6%), кисломолочных продуктов (на 6,5%), сыра и творога (на 2,3%), мороженого (на 6,8%), кондитерских изделий недлительного хранения (на 2,8%) и консервов из мяса (на 2,3%).

Для современных крестьянских (фермерских) хозяйств характерен огромный потенциал дальнейшего развития. Однако существуют определенные проблемы, которые препятствуют повышению производительности и поступательному развитию крестьянских (фермерских) хозяйств.

В числе основных можно отметить следующие:

1. Отсутствие единого подхода к определению правового статуса фермерских хозяйств. Фактически они сегодня существуют в разных организационно-правовых формах: юридические лица, ИП, ООО, ОАО, СПК, ТОО и другие. Следствием этого является отсутствие полной, качественной и достоверной информации по фермерству [3].

2. Отсутствие в крестьянских (фермерских) хозяйствах бизнес-плана. Бизнес-планирование способствует упорядочиванию экономических отношений, соизмерению производственных целей и возможностей, а также определению приемлемых перспектив и средств для их достижения. Это особенно важно в настоящее время, когда предприятия агропромышленного комплекса постоянно ощущают недостаточность собственного капитала и пытаются организовать различного рода подсобные цеха и промыслы с целью стабилизации своего экономического состояния [4].

3. Недостаточная эффективность и малая доступность мер государственной поддержки начинающих крестьянских (фермерских) хозяйств [3].

4. Проблема ценообразования и обеспечения доходности сельскохозяйственного производства. Основной причиной выступает не отсутствие спроса на сельскохозяйственную продукцию и продовольствие, а отсутствие действенной инфраструктуры сбыта. Поэтому фермер осенью вынужден продавать по себестоимости свою продукцию посредникам [5].

5. Незрелость структуры сельскохозяйственной потребительской кооперации, призванной сделать крестьянские хозяйства более конкурентоспособными, а также убрать возможных посредников. Именно кооперация способна объединить фермеров, сформировать крупные партии продукции, обеспечить качественное хранение, переработку, транспортировку, реализацию.

Учитывая вышесказанное можно утверждать, что в современных условиях крестьянские (фермерские) хозяйства требуют не столько количественного роста, сколько качественных изменений и эффективного функционирования.

На наш взгляд, первоочередного решения требуют вопросы по оптимизации площади крестьянских (фермерских) хозяйств, совершенствованию структуры землепользования, рациональное формирование отраслей и их сочетание, стимулирование развития крестьянских (фермерских) хозяйств

В целях совершенствования структуры землепользования в качестве одного из приоритетных направлений совершенствования землепользования крестьянских (фермерских) хозяйств следует выделить достижение оптимальных размеров землепользования.

Для определения оптимальных размеров крестьянских (фермерских) хозяйств необходимо учитывать то обстоятельство, что на размеры крестьянских хозяйств оказывают влияние природные, экономические, технические и социальные факторы: специализация и интенсивность производства, уровень механизации производства, состояние путей сообщения и развитие транспорта, управляемость хозяйства. Анализ развития крестьянских хозяйств за последние годы показывает, что наиболее удачно и эффективно работают крестьянские (фермерские) хозяйства, у которых площадь земельного участка порядка 200-300 га земли.

В настоящее время в крестьянских (фермерских) хозяйствах ведущее место занимает растениеводство. В растениеводстве первостепенное значение имеет зерновое направление. Под зерновыми культурами занято около 50% посевных площадей.

Вклад фермерского сектора в развитие животноводства не существен. В первую очередь это связано: с высокой трудоёмкостью производства, отсутствием и завышенной стоимостью необходимых помещений и оборудования для содержания животных, низкой рентабельностью отрасли.

Но для более эффективного развития крестьянских (фермерских) хозяйств необходимо развитие не одной отрасли, а сочетание нескольких отраслей. За счет комбинирования отраслевой структуры можно добиться более устойчивого производства.

Важным направлением стимулирования и развития крестьянских (фермерских) хозяйств в АПК является государственная поддержка на основе программного подхода по нескольким приоритетным направлениям:

1. Расширение доступности кредитных ресурсов для крестьянских (фермерских)

хозяйств и создаваемых ими сельскохозяйственных кооперативов;

2. Стимулирование создания заготовительных и снабженческо-сбытовых структур, развитие кредитной кооперации [6].

Кроме того, важная роль должна отводиться созданию новых и совершенствованию имеющихся механизмов финансово-кредитной поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств, а также обеспечению предпосылок развития инфраструктуры сбыта, первичной переработки и хранения сельскохозяйственной продукции [3].

Таким образом, рациональная организация и использование земельных ресурсов крестьянского (фермерского) хозяйства, а также их устойчивое стимулирование и развитие позволит увеличить долю обрабатываемых земель сельскохозяйственного назначения, увеличить объемы сельскохозяйственного производства и решить социально-экономические проблемы развития села, относящиеся к приоритетным целям развития АПК.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Юсов В.С. Состояние и тенденции развития крестьянских (фермерских) хозяйств Омской области / В.С. Юсов // Вестник АПК Верхневолжья. – 2014. – №2. – С.17-20.

2 <http://agronews.kz/news/statistika/15565.html>

3 Лактюшина Е. В. Проблемы и перспективы развития крестьянских (фермерских) хозяйств в переходной экономике России / Е.В. Лактюшина // Вестник Московского университета имени С.Ю.Витте. Экономика и управление. – 2012. – №1. – С.89-92

4 Недикова Е.В. Научные основы формирования сельскохозяйственного природопользования крестьянских (фермерских) хозяйств на ландшафтной основе / Е.В. Недикова // Регион: системы, экономика, управление. – 2011. – №4. – С.65-71.

5 Долматова Л.Г. Organizational and economic concepts of peasant (farm) enterprises' functioning in the modern period of development of market relations in Russia / Л.Г. Долматова, И.А. Петрова, Е.А. Соломкина // Science and Education. – 2013. – №8. – С.159-162.

6 Кривошеев А.В. Основные тенденции развития крестьянских (фермерских) хозяйств. / А.В. Кривошеев // Вестник МичГАУ. – 2012. – №1. – Ч.2. – С.117-120.

ТҮЙІН

Мақалада көпсалалы АӨК белгілі бір құрылымы ретінде шаруа қожалығының қазіргі жағдайы қарастырылған, сонымен қатар олардың дамуын тежейтін негізгі проблемалары көрсетілген.

Түйін сөздер: шаруа (фермер) қожалықтарының әлемдік қаржы дағдарысы жағдайындағы экономикасы, ауыл шаруашылығы кәсіпорындары, азық-түлік нарығы, ауыл шаруашылығы өнімдері, ауыл шаруашылығы.

RESUME

In article approaches the current state of the peasant (farmer) economy, as one of the component parts multi structure agriculture, are the main problems hampering their development.

Keywords: country (farmer) economy in the conditions of world financial crisis, agricultural enterprises, food market, agricultural production, agriculture.